

“澳门回归满15”系列报道之二

## 专访中央驻澳门特区联络办主任——

# 李刚：澳门巨变话你知

本报记者 郑红深

“15年前，我作为文化部港澳司司长带了一个300人的艺术团到澳门庆祝澳门回归祖国，我见证了澳门的回归。当时的澳门和现在看到的澳门大不一样。2012年，我从香港调到澳门来工作，看到了澳门的巨大变化，这两年又有大的进步。15年来，澳门发生了翻天覆地的变化。在庆祝回归15周年的时刻，我感触颇多。”中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室主任李刚，日前在接受中央及部分地方媒体采访团采访时的开场白十分感慨。

### “一国两制”全面落实

谈到澳门落实基本法和“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针的情况时，李刚肯定地说，15年来，一国两制和基本法在澳门得到了全面的贯彻落实。他从3个方面证明这一点：一是全社会都拥护基本法、支持基本法、学习基本法、宣传基本法。在澳门有很多宣传基本法的团体，如澳门基本法推介会，他们每年都组织各种研讨会，检查基本法落实情况。二是基本法所规定的制度在澳门得到充分的行使。社会各界都支持特区政府，行政和立法机关相互配合相互制约，当然是以配合为主。司法机关独立行使司法权。三是社会各界建设澳门的积极性得到了发扬。澳门与世界有广泛联系的特色优势得到了充分发挥。

### 新的定位新的成效

在谈到“一个中心、一个平台”

在澳门取得的成效时，李刚说，这是国家“十二五”规划里给澳门的定位，把澳门建成世界休闲旅游中心，构建中国与葡语国家商贸交往服务平台。这些年来，特区政府一直在致力于一个中心和一个平台的建设。

从2011年以来，澳门的商贸服务发展很快，年增长20%左右，会展行业也发展较快。特区政府规定，任何大赌场开业都要配套娱乐文化场所、会展场所，所以在澳门举行的展览很多，每年在1000个左右。它带动相关行业的收入达到20亿元(澳门元，下同)左右。

澳门有世界最大的博彩业，但一业独大也不是好事。我们要健康有序地发展博彩业，同时发展适度多元经济，改变现在的经济结构。这样，一旦博彩业碰上危机或拐点，其他产业能够把经济支撑住，人民生活也不会受到太大的伤害。所以发展多元经济是一项重要任务，也是中央政府对澳门的一项要求。为发展其他行业，特别是有澳门的特色文化产业、旅游业、中医药业等，政府已投入大量资金，将会获得更大更实的成果。

### 发展成果惠及民生

澳门人有了好信息，喜欢告诉人(话你知)。谈到澳门经济和居民住房、医疗、教育等方面的情况，李刚说了一组可观的数字：1999年澳门经济总值502亿元，到去年底已达到4134亿元，年增长率16.2%；财政收入从1999年的169亿元增加到现在的1750亿元，年增长率18.2%；人均GDP由

1999年的1.5万美元，得到现在的8.7万美元，世界排第四。政府每年大量派发红包。老百姓的人均收入从1999年的4920元，达到现在的15000元。

但现在澳门也有通货膨胀等问题，造成创业难度增大。老百姓的生活、医疗、创业、教育需要投入，他们对改善民生的愿望比较强烈。发展中的问题只能用发展的成果来解决。下一步根据特首施政报告要解决的问题有：一，建立全社会的民生保障机制和完善民生保障的制度，通过双重保障惠及每一个澳门市民。二，完善医疗服务体系，让病者有其医。三，为给不起商品房的市民和大学毕业没房住的群体建公屋。第三届政府解决了1.6万套，第四届政府要解决3.2万套。同时对房价进行调控。四，实行教育兴澳、人才兴澳战略。希望下一届政府在这四方面加大力度，期望取得成效。

### 粤澳合作可为典范

谈到15年来澳门与内地的合作，特别是粤澳合作的情况时，李刚说，中央对粤澳合作十分重视。粤澳合作有几个特点，一是机制健全。2012年签署了《粤澳合作框架协议》，广东省和澳门特区的领导举行定期会晤，珠海市长和特区官员也每年进行定期磋商。二是澳门和横琴的合作发展越来越紧密。在横琴，澳门同珠海建立了0.5平方公里的中医药研究园，现已进去了18个项目，还建立了4.5平方公里的工业园区。澳门企业进入横琴有402家，总金额达到1700亿元。澳门大学

横琴新校区已建成，学生已在里面上课了。三是同珠海及广东其他地方的交通网络一体化正在健全。从广东直接到澳门轻轨就要开通了，港珠澳大桥预计2016年完工，澳门填海工程人工岛今年年底就可完成。四是澳门参与周边合作也进展顺利，包括南沙新区、翠亨新区、江门等。

### 澳门经验值得总结

回顾澳门回归15年取得的巨大成绩，李刚认为有很多经验值得总结。

一是坚定不移实行“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针。澳门人忠厚、勤劳、智慧，建设了今天繁荣的澳门。他们感谢中央、感谢基本法。谁要在澳门说基本法不好，他就会成为过街老鼠。

二是坚持基本法规定的制度有效地贯彻，特别是行政主导的政治体制。行政和立法相互配合又相互制约，以相互配合为主。司法机关有独立的司法权，行政主导这条也不能放弃。

三是充分发挥特区政府的优势。澳门在世界上四通八达，国际联系非常广泛，继续发挥它中国与葡语国家交流平台作用，以及继续保持与世界各地的联系，这对澳门的发展有促进作用。

四是在健康有序发展博彩业的同时，一定要发展多元经济，同时进一步加大对周围地区的合作贸易关系。

五是要进一步改善民生。特首这一次宣布的执政纲领8个字“宜居、发展、关爱、善治”。希望新一届政府按照特首提出的八字方针，更有作为。

## 两岸电视人聚焦新媒体

本报台北12月8日电(记者李炜娜、孙立极)8日上午，第三届海峡两岸电视艺术节暨两岸影视文化交流论坛在台北举行。本届艺术节由中国电视艺术家协会、台湾中华广播电视节目制作商业同业公会共同主办。近百位两岸电视业者、学者，就新媒体对传统电视媒体的影响、3D影视节目创新及发展趋势等议题进行对话交流。

中国电视艺术家协会主席赵化勇在致辞时指出，两岸有共同的文化传统，电视受众广，像彩虹一样架在两岸间，艺术节已经在重庆成功举办了两届，第一次“登台”，希望通过更广泛的交流，推动两岸电视艺术的共同发展。

台湾中华广播电视节目制作商业同业公会创会理事长汪威江表示，近年来，两岸影视交流日渐热络，希望本届艺术节能加深彼此的了解，为相关项目合作提供契机。

## 两岸闽歌好手决战



图为马来西亚歌手阿牛，台湾歌手李翊君、萧煌奇、王识贤(从左往右)将担任本次节目的导师。节目录制完成后，计划将于明年1月8日至3月5日，在两岸多家电视台同步播出。 本报记者 李炜娜摄

本报台北12月8日电(记者李炜娜、孙立极)由福建省广播影视集团海峡电视台与台湾年代电视频道共同制播的全球首档“闽南语歌曲曲场类季播综艺”节目——《有梦出头天》，8日在台北进棚录制。

作为一档汇集了两岸闽歌好手的综艺节目，《有梦出头天》立足帮助优秀歌手对接市场，解决其事业出路。主办方介绍，本季节目共分9集。节目集中了20位近年来在两岸以及东南亚地区表现亮眼的闽南语青年歌手。选手将通过“分组淘汰”、“导师打造”、“实战考验”、“直面老板”四个阶段的残酷比拼，找到自己的市场定位。另外，不同于一般选秀类节目，《有梦出头天》还将打造一个由两岸业内人士组成的“市场观察团”，同步对选手的表现及闽歌的市场生存状况做出点评。

## 学生绝食逼重启政改 舆论批“不知进退”

# 梁振英：特区政府会适时宣布清场

闰 皓

香港特首梁振英12月7日对“占中”学生发出警告。他说，特区政府会在适当时候宣布清场，而政府和警方不愿在执行任务时与任何人发生肢体碰撞，所以呼吁学生尽快自行撤离。

### 消息称最快周三清场

香港非法“占中”已拖过70天。香港高等法院颁布临时禁制令后，多数路障已被清理，但部分抗议人士仍然留守，并以“流动占中”方式继续捣乱，香港学民思潮的学生代表则开始绝食。

不过，上周二开始的绝食行动后继乏力，学民思潮召集人黄之锋率

先退出，至本周一，已有3人退出，仅剩2名学生仍在绝食，因而被外界讥讽为“接力绝食”。

和整场“占中”一样，绝食行动注定徒劳无功。针对学生以绝食换取重启政改“五步曲”，梁振英7日说，这反映学生对《基本法》、人大常委决定及政改必须的程序“不清楚”。重启政改等同推翻人大的决定，故“不存在重启的问题”。

多名特区政府官员7日表示，政改在法律及程序上都无重启的可能性。政制及内地事务局局长谭志源表示，会在占领行动结束后很快推出第二轮政改咨询，重申政府不会因为违法、胁迫或自残行为而退让；政务司司长林郑月娥则表示，乐意在第二轮

咨询准备就绪后，与学生对话。

立法会主席曾钰成进一步指出，重启政改固然不可能，而如果政改方案最终被反对派立法会议员否决，香港政制将被逼原地踏步，包括泛民主派各个党派全部都是输家。

香港文汇报网站8日报道，有消息称，香港警方将于本周二与执达吏开会讨论执行禁制令的细节，预计最快周三或周四会执行禁制令，届时或会全面清场，而警方会于行动前一天公布撤离限期。

### 不知进退将一无所获

“占中”之前，香港政府进行了长达5个月的政改第一轮咨询。在此

过程中，香港反对派势力本来可以提出建设性意见，但他们只是一味逼迫中央和特区政府接受“公民提名”，而实际上，基本法早已规定“提名委员会”是2017年特首普选唯一合法的提名方式。

在3名“占中”发起人业已自首，意识到大势已去的反对派政党也公开呼吁学生退场之际，学生代表却仍然固执己见，把抗争进行到底。香港媒体评论说，学生的“不知进退”将导致一无所获。

香港《星岛日报》的评论文章指出，政治谈判要成功，应按双方的实力进退，并愿意互谅互让，学生领袖欲得到成果，就要放弃原先叫价。特区政府之前已答应向中央提交民情报



约30名香港市民6日自发到湾仔警察总部请愿，批评“双学”头目周永康、黄之锋等人有预谋及有计划地煽动他人违法，要求警方严正执法予以拘捕。(图片来源：香港中评社)

告，及建立多方平台共商政改。可是学生寸步不让，以致这些本来已可到手的成果又从指间溜走。评论说，学生如果还希望运动有一点成果，就要接受特区政府早前抛出的多方政改平台构思，务求在当局进行行政第二轮咨询时，还能提出一点有用的建议。

梁振英在7日的讲话中呼吁，香港历史首次可让500万香港选民有权普选特首，学生如果对政改有热情甚至激情，最好用于参与下一轮政改咨询，与特区政府和他本人以至全社会一起，推动2017年共同落实一人一票普选特首。

# 充满激情的文体之都——仁川

2014年10月4日，45亿亚洲人的体育盛会——第17届韩国仁川亚运会圆满结束。但盛会的热烈依旧在激情的仁川持续着；仁川的人文历史、自然环境，与仁川国际机场和仁川大桥等现代高端建筑遥相呼应，独特的国际化风采吸引着众多海内外游客。近年来以仁川为背景拍摄制作的韩国电影和电视剧以及娱乐节目逐渐增多，因此吸引了越来越多的韩流粉丝来到这里。仁川的景点其实很多，当中有不少景点的名气完全是来自游客们的口口相传，因此只有亲身体验才能揭开仁川更多韩流文化的魅力。

间。仁川松岛里风景优美的仁川大学、仁川市立博物馆是《来自星星的你》的重要取景地，也因此成为了韩国人气旅游景点之一。博物馆收藏着剧中千松伊和都敏俊爱情传递的水晶竹节簪。

韩国励志青春歌舞电视剧《追梦高中》：Dream High的取景地是仁川艺术平台，现在这里已经成为当地艺术人士研究各种创意节目和体验多样文艺活动的复合文化空间。附近的近代历史文化中心建成于1883年，它蕴含着韩国人民的精神，是韩国最早城市规划时的历史性地标。另外，仁川开港博物馆、老街区、近代建筑展

览等散发着浓厚的异国风情，深受游客的欢迎。

### 人在韩国仁川，你也成为韩剧里的主人公

已在整个亚洲地区取得巨大影响力的韩国爱情电视剧《浪漫满屋》的取景地为仁川信岛，《浪漫满屋》的泰国版本出品以后，到信岛和月尾岛观光的泰国游客不断增加。仁川信岛与矢岛和茅岛是相互连接的，三岛因天赐般的美丽景色而闻名，也使得慕名而来的中国游客数量逐步增长。由此中韩两国正在筹备《浪漫满屋2》

的拍摄，因为采用了众筹(crowd funding)的融资方式，所以受到两国众多影视朋友的关注和支持，主创团队希望这次合作可以成为中韩两国文化交流合拍片的标杆。宁静而神秘的仁川港、独特风土人情的唐人街、鸟叔新曲MV的月尾岛等，以其不同的艺术表达形式出现在各种媒体上。

在仁川，通过丰富多彩的文化体验你我都可能成为影视剧里的主人公；如今，要当一回“韩流明星”的海内外粉丝的“仁川一日游”正急剧升温。

(民 轩)



电视剧《来自星星的你》仁川拍摄基地

### 韩流文化的核心城市，电影和韩剧里的仁川

最近在中国乃至整个亚洲掀起韩流热潮的电视剧《来自星星的你》，剧中大部分情景都拍摄于仁川，电视剧的主演全智贤和金秀贤名副其实起到了仁川旅游宣传大使的作用。剧中都敏俊的别墅区江华

岛、仁川港的音乐烟花游轮、永宗岛的美食鲜贝烧烤已成为众多韩国家庭和情侣们仁川之行必不可少的观光项目。另外，仁川松岛新城里中央公园和户外艺术造型Tri-Bowl、NC CUBE等地也值得游客一路观赏。

Tri-Bowl是韩国现代户外艺术作品，呈现出华丽曲面的美感。NC CUBE是一个将美食与购物完美结合的复合文化空